

Mitropolia Ortodoxă a Clujului, Crișanei și Sălajului  
Universitatea „Babeș-Bolyai” Cluj-Napoca  
†Andrei Andreicuț, Arhiepiscop și Mitropolit  
Piața „Avram Iancu” nr. 18  
400117 – Cluj-Napoca  
Tel. 0264.59.39.44; Fax 0264.59.51.84  
Cel. 0722.286.498  
[www.mitropolia-clujului.ro](http://www.mitropolia-clujului.ro)  
Email: [mitropolitandrei@mitropolia-clujului.ro](mailto:mitropolitandrei@mitropolia-clujului.ro)

## B I O - B I B L I O G R A F I A

†Andrei Ioan Andreicuț

Mitropolit al B.O.R., Arhiepiscop,  
Profesor universitar, Doctor în Teologie, Inginer,  
Membru al Academiei de Științe și Arte din Salzburg (Austria),  
Dr. *Honoris Causa* al Universității Tehnice din Cluj-Napoca,  
Președinte al Sinodului Mitropoliei Clujului, Maramureșului și Sălajului

### 1. *Distincții*

Președinția României i-a conferit **Ordinul Național „Pentru Merit”** în gradul de „Mare Ofițer”, la 1 Decembrie 2002; este **membru al Academiei de Științe și Arte** din Salzburg (Austria), din februarie 2007; este **cetățean de onoare** a zeci de localități din România și destinatarul a numeroase **diplome** de recunoaștere și prețuire din partea a nenumărate societăți, asociații, instituții, fundații din țară și străinătate, toate având preocupări culturale, social-filantropice, religioase, ecumenice sau inginerești, și a **zeci de insigne, decorații, plachete**, conferite cu prilejul participării la congrese, simpozioane, adunări ecumenice naționale și internaționale.

### 2. *Profil academic*

Este autorul a **17 cărți și monografii de specialitate**; la începutul activității didactice a realizat, din interes didactic-pastoral, și două traduceri. Este autorul a mai mult de 100 articole în reviste și proceeding-uri internaționale și a editat **10 volume la conferințe internaționale** în domeniile Teologia Culturii și Teologie Fundamentală. A editat trei recunoscute colecții de carte („*Isvoare* duhovnicești”, „*Logos și Symbol*” și „*Pastorală Misionară – Misiologie Pastorală*”) la Editura „*Reîntregirea*”, din care au apărut câte 20 de volume.

Este unul dintre **fondatorii Universității „1 Decembrie 1918”** din Alba Iulia. Este **întemeietorul și a fost decanul** (două mandate: 2000-2004 și 2004-2008) **Facultății de Teologie Ortodoxă** din cadrul Universității „1 Decembrie 1918” Alba Iulia, întemeietor și coordonator al Seminarului Teologic Liceal Ortodox „Mitropolit Simion Ștefan” Alba Iulia și al două școli teologice postliceale: Școala Postliceală Teologico-Sanitară din Târgu Mureș și Școala Postliceală Teologico-Sanitară din Aiud.

Școala creată la Alba Iulia, Facultatea de Teologie Ortodoxă din Alba Iulia, devenită adevărată **Școală de Excelență Teologică**, având toate etajele de cercetare academică, licență, masterat, doctorat (acesta din urmă cu patru linii de cercetare), constituie creația de suflet a arhipăstorului Andrei Andreicuț. Pentru această instituție a construit o clădire de aproximativ 3 milioane de euro.

Predă, atât la Universitatea Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca, cât și la Universitatea „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia, disciplina **„Morală și Spiritualitate Ortodoxă”**. Din 2010 este **îndrumător de doctorat la disciplina „Morală și Spiritualitate Ortodoxă”**, la Școala Doctorală de la Universitatea „1 Decembrie 1918” Alba Iulia, profil „Teologie”, iar din toamna anului 2012 la Școala doctorală de teologie „Isidor Todoran” din cadrul Universității „Babeș-Bolyai” din Cluj Napoca.

Este **întemeietor (și Președinte al Colectivului de Cercetători) al câtorva centre de cercetare în Teologie:** al Institutului de Cercetare în Pedagogie Pastorală și Psihoterapie Ortodoxă din cadrul Universității „1 Decembrie 1918” Alba Iulia, al Centrului de Studii „Saint-Serge” Paris-Alba Iulia și al Centrului de Studii Inter-Religioase și de Psiho-Pedagogie Creștină Alba Iulia.

Este **Editor-șef** al Revistei „Tabor” a Mitropoliei Clujului, Crișanei și Sălajului, și a fost editor-șef, timp de 20 de ani, al Revistei „*Altarul Reîntregirii*” (catalogată de către Consiliul Național al Cercetării Științifice din Învățământul Superior – CNCSIS, la categoria B+) și editor-șef al Revistei „Credința străbună” Alba Iulia și al Revistei „Renașterea” Cluj-Napoca.

La Cluj-Napoca a inaugurat **lucrările la Campusul Universitar „Nicolae Ivan”**, cuprinzând trei edificii studentești și o capelă universitară, în spațiul alocat mitropoliei de lângă Consiliul Județean Cluj, complex prevăzut a fi inaugurat, într-un prim segment, la 6 decembrie 2013.

### **3. Traseu biografic**

Este născut la 24 ianuarie 1949, în satul Oarța de Sus (județul Maramureș), din părinții Andrei și Elena, ca primul dintre cei trei copii (urmat de un frate, astăzi inginer în Sibiu și de o soră, astăzi preoteasă-învățătoare în Maramureș).

A urmat liceul în Cehul Silvaniei (Astăzi Grupul Școlar "Gheorghe Pop de Băsești") și cursurile **Facultății de Construcții Căi Ferate din București** (între anii 1967-

1972). A fost repartizat **inginer** la **Întreprinderea de Construcții Căi Ferate din Cluj-Napoca**.

Din 1976 a urmat **Institutul Teologic de Grad Universitar din Sibiu** (licența în 1978). În 1978 a fost hirotonit preot de către Arhiepiscopul Clujului, Dr. h.c. Teofil Herineanu, activând apoi ca **preot paroh timp de șapte ani în orașul Turda** (județul Cluj). În 1985 a fost transferat, la solicitarea Episcopului Emilian Birdaș, la Parohia Ortodoxă Română „Maieri I” din **Alba Iulia** și numit **vicar administrativ**.

A urmat **cursurile de doctorat ale Institutului Teologic de Grad Universitar din București** (începând cu anul 1985), avându-l drept îndrumător pe Arhid. Prof. univ. dr. Petru I. David. Teza și-a pregătit-o în cadrul aceleiași secții – *Teologie Sistematică* – sub îndrumarea Acad. Prof. univ. dr. Pr. Dumitru Popescu, obținând titlul de „**Doctor în Teologie**” în anul 1998.

În februarie 1990 a fost ales (de către Sfântul Sinod al B.O.R.) și hirotonit **arhiereu-vicar** pentru Episcopia de Alba Iulia, iar din luna iunie a aceluiași an a devenit **episcop titular**. În anul 1998 Episcopia Alba Iuliei a fost ridicată la rangul de Arhiepiscopie, iar titularul ei la rangul de **arhiepiscop**.

În anul 2011 a fost ales (de către Sf. Sinod al B.O.R.) **Mitropolit al Clujului, Albei, Crișanei și Maramureșului**, și a fost instalat de către P. F. Patriarh Daniel, la 25 Martie 2011, în Catedrala Mitropolitană din Cluj-Napoca. După reorganizarea administrativ-bisericească în Transilvania, este Mitropolit al Clujului, Maramureșului și Sălajului (Ardealul de Nord), respectiv al celei de a doua mitropolii ardelenene, având reședința mitropolitană în Cluj-Napoca.

#### **4. Impactul socio-cultural al activității**

A înființat **Tipografia „Reîntregirea”** a Arhiepiscopiei Ortodoxe Române a Alba Iuliei (care a tipărit câteva mii de titluri până în prezent) și **Editura „Reîntregirea”** (indexată de către Consiliul Național al Cercetării Științifice din Învățământul Superior – CNCSIS), punând și bazele Revistei „Credința Străbună” (organul cultural și de presă al Arhiepiscopiei de Alba Iulia).

La inițiativa și sub coordonarea sa a fost reeditată „*Psaltirea de la Alba Iulia din 1651*” (la 350 de ani de la prima apariție, în ediție critică), a fost retipărit *Noul Testament de la Bălgrad din 1648* (tot în ediție critică) și a fost reeditat *Molităvnicul din 1689 de la Bălgrad*, trei monumente ale literaturii vechi religioase.

A susținut nenumărate **conferințe** pe teme culturale și duhovnicești (în București, Sibiu, Târgu Mureș, Cluj-Napoca, Timișoara, Arad, Iași, Oradea, Alba Iulia, Baia Mare etc.) și a participat la numeroase emisiuni televizate (la Televiziunea Națională și la posturile locale de televiziune). A fost redactorul-realizator permanent al emisiunii „*Cuvântul Ierarhului*” de la Radioul creștin-ortodox „Reîntregirea” Alba Iulia și, în prezent, de la Radio „Renașterea” Cluj-Napoca.

A fost inițiatorul și organizatorul a **zece simpozioane științifice internaționale** la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Alba Iulia: *Violență în numele lui Dumnezeu? Un răspuns creștin* (2002); *Biserica în era globalizării* (2003); *Spiritualitate și consumism în Europa Unită* (2004); *Omul de cultură în fața descreștinării* (2005), *Identitate creștină și dialog în noul context european* (2006); „*Cosmosul, între frumos și apocaliptic. Un recurs etic asupra ecologiei*” (2007); „*Sensul vieții, al suferinței și al morții*” (2008); „*Libertate și responsabilitate. Inițiative și limite în dialogul religios*” (2009); „*Invasia non-valorilor într-o lume multimedia*”. *Invasion of non-values in a multimedia word – 2010*; *Familie, filantropie și etică socială. Parteneriatul Biserică-Stat în Asistența Socială. Family, philanthropy and social ethics. Partnership Church-State in Social work – 2011*.

Pentru activitatea depusă în slujba Bisericii și a țării, la 1 Decembrie 2002, Președinția României i-a conferit Ordinul Național „Pentru Merit” în gradul de „Mare Ofițer”. Din februarie 2007 a fost ales membru al Academiei de Științe și Arte din Salzburg (Austria).

Este, alături de Rectorul Universității Babeș-Bolyai, **membru al Comitetului Director al Fundației „Mitropolitul Bartolomeu”**, care oferă anual burse elevilor și studenților cu situație financiară precară.

De aproape doi ani de zile (începând din 27 martie 2011), în Catedrala Mitropolitană din Cluj-Napoca **se derulează Proiectul Catehetic „O seară cu Domnul Hristos și cu Preasfânta Sa Maică”**, în fiecare duminică, de la ora 18.00 (Mitropolitul susține săptămânal cateheze dedicate tinerilor).

În ziua de 24 ianuarie 2012 primește titlul de **Doctor Honoris Causa al Universității Tehnice din Cluj-Napoca**.

##### **5. Dimensiuni pastoral-misionare și ecumenice ale activității**

Pe parcursul celor 21 ani de arhipăstorire în Arhiepiscopia Ortodoxă Română de Alba Iulia au fost **construite 120 biserici noi** (dintre care 40 sunt în curs de finalizare), au fost **pictate** (sau au beneficiat de o restaurare a picturii) **160 de biserici** (inclusiv Catedrala *Reîntregirii* din Alba Iulia) și au fost **construite 70 de noi case parohiale**. S-au derulat în roșu lucrările de construcție a noilor edificii de la Seminarul Teologic Ortodox „Mitropolit Simion Ștefan” din Alba Iulia (complex preuniversitar și biserică pentru elevi).

De asemenea, a fost înființat **Radioul creștin-ortodox „Reîntregirea” Alba Iulia**, patronat de Arhiepiscopia Ortodoxă Română a Alba Iuliei. Au fost **înființate 45 de noi mănăstiri și schituri** în cele două județe (Alba și Mureș) din cuprinsul Arhiepiscopiei Alba Iuliei.

În planul asistenței sociale a creat la Alba Iulia **prima structură de asistență socială a Bisericii Ortodoxe Române („Filantropia Ortodoxă”)**, ulterior aceasta devenind cea mai ramificată rețea eparhială din România, cuprinzând astăzi aproape

70 de unități de asistență socială, toate sub patronajul Bisericii (orfelinate, case de copii de tip familial, cămine de bătrâni, cantine sociale, cabinete medicale etc.). Aceasta a cost embrionul și paradigma de bază a **Federației Naționale Filantropia Ortodoxă a Patriarhiei Române**, brațul de acțiune în asistență socială al B.O.R. în domeniul asistenței sociale.

Ca Arhiepiscop și Mitropolit al Clujului a înființat trei mănăstiri, 10 parohii, 3 centre pentru tineret, centre pentru cateheză, o grădiniță, o școală primară și o școală gimnazială confesională, precum și o școală gimnazială pentru recuperarea copiilor în abandon școlar. În toamna anului 2013, la numeroasele ctitorii ale Înaltpreafinției Sale, se adaugă și o nouă clădire pentru Facultatea de Teologie din Cluj, în cadrul Campusului Universitar „Nicolae Ivan”, care oferă un spațiu generos și performant desfășurării învățământului teologic academic clujean la standarde moderne.

Este membru al Sinodului Permanent al Bisericii Ortodoxe Române, organ deliberativ și executiv permanent al Bisericii Ortodoxe Române.

#### 6. Activitatea publicistică

În preocupările teologice s-a axat pe **Spiritualitatea Ortodoxă fundamentată patristic**. pe lângă cele aproape **50 de studii și articole publicate în reviste științifice de specialitate**, a scris **17 cărți**, alte două le-a tradus din limba franceză și a scris mai multe **broșuri de interes misionar**. A publicat **sute de articole de popularizare** în diferite ziare și reviste bisericești sau laice și **zeci de prefete** la diferite cărți cu conținut religios și cultural. A coordonat colecția *“Isvoare Duhovnicești”*, de la Editura Reîntregirea, în care au apărut, până acum, 15 volume.

În anexă este lista cu o parte din lucrările publicate.

#### I. Cărți

Nr. crt.	Titlul cărții	Locul apariției	Editura	Colecția	Anul	I.S.B.N.	Număr de pagini	Obs.
1.	<i>Spovedanie și comuniune</i>	Alba Iulia	Episcopiei	-	1998; 2005; 2010	973-95405-8-7	247 p.	
2.	<i>Dinamica despățimirii</i>	Alba Iulia	Reîntregirea	-	2001; 2005; 2010	973-99675-8-2	131 p.	
3.	<i>Spiritualitate creștină pe înțelesul tuturor</i>	Alba Iulia	Reîntregirea	-	2002; 2005;2	973-8252-24-5	200 p.	

					010			
4.	<i>Morala Împărăției întemeiată pe Sfânta Scriptură și Sfinții Părinți</i>	Alba Iulia	Reîntregirea	-	2003;2005;2010	973-8252-33-4	190 p.	
5.	<i>Mai putem trăi frumos? Pledoarie pentru o viață morală curată</i>	Alba Iulia	Reîntregirea	-	2004;2005;2010;	973-8252-47-4	p. 157	
6.	<i>Repere de morală creștină</i>	Alba Iulia	Reîntregirea	-	2007;2010	978-973-7879-55-4	180 p.	
7.	<i>Ospățul credinței</i>	Alba Iulia	Reîntregirea	-	1999;2010	973-98741-7-7	301 p.	
8.	<i>În pas cu tranziția</i>	Alba Iulia	Episcopiei	-	1999	977-98741-8-5	260 p.	
9.	<i>S-au risipit făcătorii de basme. Amintiri care dor</i>	Alba Iulia	Reîntregirea	-	2001;2005;2010	973-8252-06-7	143 p.	
10.	<i>Legea Românească. Repere istorice și doctrinare</i>	Alba Iulia	Episcopiei	-	1995		83 p.	
11.	<i>Mărturisitori pentru Hristos</i>	Alba Iulia	Reîntregirea	-	2005;2010	973-7879-15-5	175 p.	
12.	<i>Dialog al vremii cu memoria. Slujind Domnului și poporului Său la începutul mileniului al III-lea.</i>	Alba Iulia	Reîntregirea	-	2009	978-606-509-048-4	616 p.	
13.	<i>Îndemnuri spre îndumnezeire. Teologie Morală aplicată</i>	Alba Iulia	Reîntregirea	-	2010	978-606-509-509-4	541 p.	
14.	<i>Principii de morală creștină</i>	Cluj Napoca	Renașterea	-	2011	978-606-607-013-3	190 p.	
15.	<i>Nevoințele desăvârșirii</i>	Cluj Napoca	Renașterea	-	2011	978-606-607-014-0	131 p.	

16.	<i>Păstorul și turma</i>	Cluj Napoca	Renașterea	-	2011	978-606-607-012-6	35 p.	
17.	<i>Spiritualitate creștină - pe înțelesul tuturor</i>	Cluj Napoca	Renașterea	-	2012	978-606-607-049-2		
18.	<i>Mai putem trăi frumos?- Pledoarie pentru o viață morală curată</i>	Cluj Napoca	Renașterea	-	2012	978-606-607-050-8		reeditare
19.	<i>Ospățul credinței</i>	Cluj Napoca	Renașterea	-	2012	978-606-607-052-2	343 p.	reeditare
20.	<i>Confession And Communion</i>	Cluj Napoca	Renașterea	-	2012	978-606-607-055-3	238 p.	

#### Cărți traduse

17.	<i>Fărâmiturile ospățului (Ignatie Briancianinos)</i>	Alba Iulia	Episcopiei	-	1996		268 p.	Trad. din limba franceză
18.	<i>Cuvintele bătrânilor (Dionysos Tatsis)</i>	Alba Iulia	Reîntregirea Renașterea	- -	2004 2012	973-8252-48-2 978-606-607-065-2	150 p.	Trad. din limba franceză
19.	<i>Săptămâna Patimilor</i>	Cluj-Napoca	Renașterea	-	2012	978-606-607-044-7		Trad. Din limba engleză

#### II. Studii științifice publicate în reviste de specialitate

Nr. Crt.	Titlul studiului	Revista unde a fost publicat	Anul publicării și nr. revistei	I.S.S.N.	Numărul paginilor
1.	<i>Pietismul sectar</i>	<i>Ortodoxia</i>	1/1989	1015-1044	

			(XLI)		
2.	<i>Tipărirea Noului Testament de la Bălgrad, ca răspuns la traducerile tendențioase ale vremii</i>	<i>Studii Teologice</i>	5-6/1989 (XLI)	1-11- 8845-4888	74-86
3.	<i>Interpretări greșite ale unor texte din Apocalipsă</i>	<i>Studii Teologice</i>	2/1990 (XLII)	1-11- 8845-4888	84-98
4.	<i>Providență și libertate în viața creștinului</i>	<i>Credința Ortodoxă</i>	1/1996 (I)	1453-2050	13-32
5.	<i>Femeia creștină și menirea ei</i>	<i>Credința Ortodoxă</i>	2/1996 (I)	1453-2050	17-30
6.	<i>Semnificația religioasă a copacului</i>	<i>Credința Ortodoxă</i>	1-2/1997 (II)	1453-2050	3-16
7.	<i>Cât de catolici au fost corifeii Școlii Ardelene?</i>	<i>Credința Ortodoxă</i>	3-4/1997 (II)	1453-2050	3-8
8.	<i>Omagiu ctitorilor de spiritualitate ortodoxă și românească</i>	<i>Credința Ortodoxă</i>	1-2/1998 (III)	1453-2050	3-10
9.	<i>„Să ne curățim simțurile!”</i>	<i>Credința Ortodoxă</i>	1/1999 (IV)	1453-2050	3-11
10.	<i>Problema imigrației sau a diasporei din punct de vedere teologic și pastoral</i>	<i>Credința Ortodoxă</i>	2/1999 (IV)	1453-2050	3-8
11.	<i>Implicațiile morale ale cunoașterii și înțelegerii Sfintelor Scripturi</i>	<i>Discobolul</i>	19 (27)/1999 (III)	1453-8881	
12.	<i>Teologie și spiritualitate în formarea duhovnicească a studenților teologi</i>	<i>Credința Ortodoxă</i>	1/2000 (V)	1453-2050	3-7
13.	<i>Pofta bună și pofta rea</i>	<i>Credința Ortodoxă</i>	2/2000 (V)	1453-2050	3-10
14.	<i>Înfrânarea</i>	<i>Credința Ortodoxă</i>	1/2001 (VI)	1453-2050	3-12
15.	<i>O personalitate transilvăneană unică: Sfântul Sofronie de la Cioara</i>	<i>Transilvania</i>	nr. 3/2001		24-25
16.	<i>Orașul Alba Iulia merita o facultate de teologie ortodoxă</i>	<i>Annales Universitatis Apulensis. Series Theologica</i>	1/2001 (I)	1582-5531	1-5



17.	<i>Familia între individualism, colectivism și comuniune</i>	<i>Familia și viața la începutul unui nou mileniu creștin. Congres internațional</i>	București 25-27 sept. 2001	973-9332-74-9	58-68
18.	<i>„Învățați-vă de la Mine, că sunt blând și smerit cu inima. Learn from me, for I am meek and lowly in heart”,</i>	<i>Violența „în numele lui Dumnezeu”? Un răspuns creștin. Simpozion internațional</i>	Alba Iulia 11-12 martie 2002	973-85252-11-3	5-18
19.	<i>Înfrânarea limbii</i>	<i>Annales Universitatis Apulensis, Series Theologica</i>	1/2002 (II)	1582-5531	1-9
20.	<i>Dumnezeu n-a făcut moartea!</i>	<i>Credința Ortodoxă</i>	1/2002 (VII)	1453-2050	3-7
21.	<i>Pentru o viață spirituală normală, episcopul de azi trebuie să privească spre episcopul de ieri,</i>	<i>Credința Ortodoxă</i>	2/2002 (VII)	1453-2050	1-17
22.	<i>Celui ce mult nu i-a prisosit și celui ce puțin nu i-a lipsit /2 Corinteni 8,15</i>	<i>Biserica în era globalizării. Simpozion internațional</i>	Alba Iulia 2003	973-8252-26-1	5-14
23.	<i>Taina Întrupării și consecințele ei</i>	<i>Credința Ortodoxă</i>	1/2003 (VIII)	1453-2050	3-7
24.	<i>„Aștept Învierea din morți”</i>	<i>Credința Ortodoxă</i>	1/2003 (VIII)	1453-2050	21-26
25.	<i>Acțiunile bune sau rele se sprijină pe cugetare</i>	<i>Credința Ortodoxă</i>	2/2003 (VIII)	1453-2050	7-17
26.	<i>Trăsăturile dragostei. Pledoarie pentru altruism într-o lume egoistă</i>	<i>Spiritualitate și consumism în Europa unită. Simpozion Internațional</i>	Alba Iulia 2004	973-8252-9	5-17
27.	<i>Les traits de l'amour. Plaidoirie pour l'altruisme dans un monde égoïste</i>	<i>Spiritualitate și consumism în Europa unită. Simpozion Internațional</i>	Alba Iulia 2004	973-8252-9	17-30

28.	<i>Nădejdea creștină</i>	<i>Altarul Reîntregirii</i>	1/2004 (IX)	1584-8051	3-17
29.	<i>Hristos este totul</i>	<i>Altarul Reîntregirii</i>	2/2004 (IX)	1584-8051	3-17
30.	<i>La déchristianisation, est-elle un réel problème?</i>	<i>Omul de cultură în fața descristianării. Simpozion internațional</i>	Alba Iulia 2005	973-78- 79-11-2	19-33
31.	<i>You can have a more effective dialogue when you are clear about your own identity</i>	<i>Identitate creștină și dialog în noul context european. Simpozion internațional</i>	Alba Iulia 2006	973-7879- 40-6	5-16
32.	<i>„Nu uita, când ești voios, române, să fii bun!”</i>	<i>Altarul Reîntregirii</i>	1/2006 (XI)	1584-8051	7-14
33.	<i>„Veniți de luați lumină!”</i>	<i>Altarul Reîntregirii</i>	2/2006 (XI)	1584-8051	13-20
34.	<i>L’homme profane et détruit tout autour de lui</i>	<i>Cosmosul, între frumos și apocaliptic. Un recurs etic asupra ecologiei. Simpozion internațional</i>	Alba Iulia 2007	973-7879- 63-5	5-14
35.	<i>„Știu că porunca Lui este viață veșnică”,</i>	<i>Altarul Reîntregirii</i>	2/2007 (XII)	1584-8051	11-21
36.	<i>The thought about death can bring either unquietness and torment or hope and peace</i>	<i>Sensul vieții, al suferinței și al morții. Simpozion Internațional</i>	2008	973-7879- 98-8	5-17
37.	<i>Gândul la moarte</i>	<i>Sensul vieții, al suferinței și al morții. Simpozion Internațional</i>	2008	973-7879- 98-8	18-29
38.	<i>Marea trecere</i>	<i>Altarul Reîntregirii</i>	1/2008 (XII)	1584-8051	1-11
39.	<i>Monumentul Unirii de la Alba Iulia</i>	<i>Altarul Reîntregirii</i>	2/2008 (XII)	1584-8051	2-19
40.	<i>„Raiul cel închis, azi iar s-a deschis!”</i>	<i>Altarul Reîntregirii</i>	3/2008	1584-8051	3-19

			(XII)		
41.	<i>Arhiepiscopul Maramureșului și Sătmăruului, omagiat la Universitatea „1 Decembrie 1918” Alba-Iulia</i>	<i>Altarul Reîntregirii</i>	2/2009 (XIII)	1584-8051	9-22
42.	<i>Ce dar îi facem Domnului Hristos de Crăciun?</i>	<i>Altarul Reîntregirii</i>	3/2009 (XIII)	1584-8051	5-23
43.	<i>The heavenly fire warms the hearts and enlightens the mind</i>	<i>Altarul Reîntregirii</i>	1/2010 (XV)	1584-8051	9-16
44.	<i>“As the Ox Breathed over Him to Keep Him Warm...”</i>	<i>Altarul Reîntregirii</i>	3/2010 (XV)	1584-8051	9-17
45.	<i>Mitropolitul Bartolomeu Anania, „omul fără viclesug”</i>	<i>Tabor, revistă de cultură și spiritualitate românească</i>	1/2011 (V)	1843-0287	8-9
46.	<i>„Voi sluji Domnului Hristos cu râvnă și dăruire”</i>	<i>Tabor, revistă de cultură și spiritualitate românească</i>	2/2011 (V) Mai	1843-0287	11-14
45.	<i>Lecțiile etice ale crizei: perspectiva religioasă</i>	<i>Tabor</i>	5/2011(V)	1843-0287	5-11
46.	<i>Grija episcopului pentru tineret</i>	<i>Tabor, revistă de cultură și spiritualitate românească</i>	8/2011 (V)	1843-0287	19-23
47.	<i>„Inima Transilvaniei” bate sărbătorește la împlinirea a 90 de ani de la reînființarea Eparhiei Clujului</i>	<i>Tabor, revistă de cultură și spiritualitate românească</i>	9/2011 (V)	1843-0287	5-6
48.	<i>Complementaritate și nu antagonism</i>	<i>Tabor</i>	12/2012	1843-0287	12-17

			(V)		
49.	<i>Eu m-am născut în lume să dărui, să mă dărui, oricând și orișicărui</i>	<i>Tabor</i>	8/2012 (VI)	1843-0287	5-8
50.	<i>Eu m-am născut în lume să dărui, să mă dărui, oricând și oricui</i>	<i>Academica</i>	8-9/2012 (XXII)	1220-5737	80-83
51.	<i>Pe altă cale...". Pastorală la Nașterea Domnului</i>	<i>Tabor</i>	1/2013 (VII)	1843-0287	5-8
52.	<i>Un luminător din perioada „marelui întuneric” – Sofian Boghiu</i>	<i>Tabor</i>	3/2013 (VII)	1843-0287	5-8
53.	<i>Un luminător din perioada „marelui întuneric” – Sofian Boghiu</i>	<i>Academica</i>	4/2013 (XXIII)	1220-5737	
54.	<i>„Capătul căii”. Pastorală la Învierea Domnului - 2013</i>	<i>Tabor</i>	6/2013 (VII)	1843-0287	5-8
55.	<i>„Bucurați-vă că sunteți întru adevăr!”</i>	<i>Tabor</i>	11/2013 (VII)	1843-0287	5-6

### III. Broșuri

Nr crt.	Titlul	Locul apariției	Editura	Colecția	Anul	I.S.B.N.	Număr de pagini	Obs.
1.	<i>Primăvara iubirii</i>	Alba Iulia	Episcopiei	-	1994		31	2 reeditări
2.	<i>Sfântul Ghelasie de la Râmeț</i>	Alba Iulia	Episcopiei	-	1992		32	
3.	<i>Spovedania și liturghia vor salva omenirea</i>	Alba Iulia	Episcopiei	-	1995;2005;2010	973-8252-02-4	40	12 reeditări
4.	<i>Dragoste, libertate și sex responsabil</i>	Alba Iulia	Reîntregirea	-	2001;2005;		40	16 reedit

					2010, 2012			ări
5.	<i>Dragostea fascinantă și nemuritoare</i>	Alba Iulia	Reîntregirea	-	2004;2 005;20 10	973-8252-77- 6	40	5 reedit ări

#### IV. Conferințe internaționale mai recente, prelegeri, luări de cuvânt în Occident

Nr crt	Data	Locul	Tema	Observații
1.	Joi, 19 iunie 2008	Salzburg (Austria)	<i>„Exigența unei identități duhovnicești la academicianul contemporan?”</i>	cu prilejul decernării titlului de „Membru al Academiei de Arte și Științe” Salzburg
	Vineri, 20 iunie 2008	Mănăstirea Melk (Austria)	<i>„Monahismul oriental versus monahismul occidental. Repere identitare”</i>	
	Duminică, 4 martie 2007	Viena	<i>„Mesaj duhovnicesc pentru diaspora românească din Viena. Identități crispate și profiluri misionare în afara arealului național”</i>	
	Vineri, 1 iunie 2007	Kiev	<i>„Punți între inimi. Biserica Ortodoxă Ucraineană și Biserica Ortodoxă Română în intersecțiile lor istorice. Lecția aghiografică”.</i>	Participare ca reprezentant al Patriarhiei Române la festivitățile închinute împlinirii a 15 ani de la Sinodul de la Harkov;
	Miercuri, 23 august 2006	Episcopia Dimitriadei și Almyrosului	<i>„Insule ale frățietății și trăirii ortodoxe: Alba Iulia și Dimitriada, eparhii înfrățite. Pentru o ortodoxie fără frontiere”</i>	
	Joi, 24 august 2006	Mănăstirea „Sf. Nectarie” din Eghina	<i>„Sf. Nectarie Taumaturgul. Terapia duhovnicească în conștiința românilor transilvăneni”</i>	
	Luni, 3 decembrie 2005	Volos, Grecia	<i>Deschiderea spre ecumenism în Biserica Ortodoxă Greacă și în Biserica Ortodoxă Română în secolul XX. Perspective</i>	

			<i>pentru secolul XXI</i>
	Joi, 20 mai 2004	Volos (Grecia)	<i>„Sfintele Moaște în viața sacramentală a Bisericii Ortodoxe Române contemporane. Paranteza istorică a comunismului”</i>
	Miercuri, 25 august 2004	Istanbul, Turcia, Patriarhia Ecumenică	<i>„Forme explicite și subtile de mărturisire a credinței creștine în statele musulmane. Riscuri, urgențe, expectative”</i>
	Martți, 23 noiembrie 2004	Tbilisi (Georgia)	<i>„Sf. Grigorie Luminătorul în beletristica și tradiția orală românească străveche”; Amfiteatrul Catedralei „Sf. Treime” din Tbilisi</i>
	Sâmbătă, 9 mai 2003	Nuernberg	<i>Transfigurarea existenței în teologia ortodoxă patristică</i>